

南安市总工会陆续启动85个职工子女暑托班 2245名职工子女将迎来多彩暑假

本报讯 (记者 洪丽燕 实习生 陈红 通讯员 陈晓岚 文/图) 6日,南安市总工会联合码头镇、诗山镇党委政府在南安市第二实验小学、诗山中心小学诗钟校区举办暑托班开班仪式。

这意味着,南安市总工会正式启动全市职工子女暑托班。接下来,南安市总工会将在金淘镇、丰州镇、诗山镇、省新镇、码头镇等乡镇开展暑托班活动,开办85个兴趣班,包括书法、美术、南音、乐器、足球、排球等多种课程,惠及2245名职工子女。

当天上午,在诗山中心小学诗钟校区,简单的开班仪式结束后,290多名小朋友在老师的带领下分别进入7个兴趣班,开启丰富多彩的暑期生活。

绿茵场上,足球兴趣班的孩子们肆意奔跑、跳跃;书法教室里,小朋友们仔细聆听老师的教导,摆好写字姿势,认真在田字格里写下一笔一画;美术教室中,老师正给小朋友们展示“有趣的房子”,带领小朋友们发挥自己的想象,画出梨子、西瓜等“水果房子”……暑托班课程内容丰富多彩,教室内外充满着欢声笑语,小朋友们踊跃参与,师生积极互动,课堂气氛轻松活跃。

“从2013年开始,我们学校就开展暑期班活动,以前只收本校的学生,都是老师义务来教学的。”诗山中心小学诗钟校区校长叶永坚介绍,从去年开始,市总工会开始在学校开设职工子女暑托班。学校进一步扩大服务范围、聘请更专业的老师,让更多



小朋友们在老师的指导下,学习楷书姿势。

多的职工子女、留守儿童等群体享受到优质的暑期班服务。

据悉,职工子女暑托班面向二年

级及以上小学阶段、暑期看管有困难的双职工子女。在职工自愿报名的

基础上,优先保障进城务工人员随迁子女、单亲家庭子女、留守儿童等亟须服务群体,切实帮助职工缓解暑假孩子“看护难”问题。这也是南安市总工会积极落实“我为职工办实事”

实践活动,切实为职工群众办实事、解难题,解决职工子女暑假“看护难”问题的一项重要举措。

“这个暑托班真正解决了暑期孩子在家无人看护的问题,在这里孩子既可以学习、交朋友,也十分的安全,让我们没有后顾之忧了。”11时许,正在校门口等着接孩子的林女士表示。

“暑托班将开展各式各样寓教于乐的特色课程,在为孩子们提供优质

服务的同时,也让职工子女有一个增长见识、增进交流的机会,度过一个丰富多彩的暑期生活。”市总工会相关负责人介绍,近年来,南安市总工会坚持做优做强金秋助学、课后服务、职工子女暑托班、健康讲堂等工会品牌活动,在推动职工队伍稳定、构建和谐劳动关系中发挥工会组织的积极作用,让职工感受到工会“娘家人”的温暖。

大学生志愿者支教 新厅村夏令营开班

本报讯 (记者 赖香珠 傅雅兰 李想 通讯员 陈榕 文/图) 昨日,在省新镇新厅村新时代文明实践站,40多名青少年端坐桌前,在“老师”的指导下,拿着彩笔化身“小马良”,沉浸在绘画的世界里。

正在上课的女生叫尤灏颖,是一名准大学生。高考结束后,她没有像同学一样外出旅游,而是选择留守新厅村。对画画感兴趣的她,不仅自费为学生们购买了绘画工具,还成了夏令营的美术老师。

“我们农村教育资源比较匮乏,一到暑假,孩子们要么玩手机,要么看电视,要么到处乱窜,很不安全。”新厅村党支部书记尤泽宗介绍,为了让孩子们度过一个安全、有意义的暑假,在村委会的牵头下,新厅村开设了公益培训班。

于是,新时代文明实践站一楼成了学生们的临时课堂;学生们的课桌椅,则是从金光中学临时借来的;为了解决“老师”的问题,中国民航大学学生尤希泰则号召身边的伙伴加入,



大学生志愿者指导孩子们画画。

组成了一支夏令营志愿者服务队。

“对于很多农村孩子来说,他们渴望能够拥有一个好的学习平台,家长们也都从内心希望孩子得到成长,而不是在家里虚度光阴。”尤希泰告

诉记者,从农村走出去的他,希望用自己所学的知识助力家乡教育,让孩子们度过一个快乐又充实的假期。

为了让培训班能连绵不断地开展下去,今年尤希泰又“动”了起来,

积极招募志愿者。“今年我们招募了新人,他们很多都是刚要迈入大学的学生。”他介绍,目前公益培训班共招募8名学生志愿者,培训班课程结合学生志愿者的专业和特长,开设了英语、绘画、体育、图书阅读、课外知识拓展等课程。

“去年在这里上完课后,我的英语和语文都有了进步。这里的哥哥姐姐们都很有耐心,我很喜欢这里!”南金小学学生尤彬彬收获良多。

“孙子上五年级了,送来暑期班学习,作业有人辅导了,也不会沉迷游戏,我们都很放心。感谢村里和志愿者老师,希望这个暑期班可以一直开下去。”当天11时,来接送的尤阿伯笑着点赞道。

据了解,此次公益培训班共有45名学生报名,开展时间将持续至7月17日,上课时间为周一至周六上午。

据介绍,在一名又一名学生志愿者的加入,新厅村的公益培训班,也变成了“儿童暑假之家”,推动新厅村新时代文明实践工作走深走实。



■本报记者 朱晓西 傅雅兰 文/图

在罗东镇振兴村的南安市振兴金苍绣传承中心,有一群乡亲常聚于此,她们一人一个绣架,聊着家长里短的同时,手也没闲着,一针一线间,一件件金苍绣逐渐显出流光溢彩的模样。

带领这群乡亲绣花的,正是振兴绣庄的创始人刘婉娥。出身非遗世家的她,从小深受祖辈影响,对手工刺绣极为感兴趣,如今,她从事手工金苍绣行业已有40年。

“事在人为”实现创业到传承

从优秀代表作品《四将开台》被选送参加2008年奥运会开幕式,到作品《提线木偶战甲》被中国闽台缘博物馆永久收藏,再到“南安工艺美术大师”“南安工匠”“2021年度南安市非物质文化遗产优秀传承人”……种种荣誉无不是对刘婉娥的肯定。

绣娘刘婉娥:一针一线皆匠心

“古语说,手艺人一辈子只能赚点工钱糊口,我偏不听天由命,我坚信事在人为。”在刘婉娥的基因里,有股爱拼才会赢的闯劲。1987年,她和丈夫黄枝国创办了振兴绣庄。用工最高峰时,振兴绣庄有三四十名工人。当时他们还实行计件工资制,在竞争中求生存,创业的艰难困苦,夫妻俩都经历过。

40年来,刘婉娥不断探索将金苍绣技艺与现代工艺、审美、消费市场相结合,推动金苍绣活态传承发展。随着电脑绣花等新技术的兴起,金苍绣传统手工技艺受到了一定的挑战,富有远见的刘婉娥主动拥抱变化,用机器替代重复式劳动,将手工用在更为精细的产品后期制作。同时,他们还加大研发投入,开发了保丽龙刺绣工艺,借此推出神将甲、太子甲、将首甲等主要作品,备受海内外业界好评。一系列的举措,大大降低了成本,提高了生产效率,为客户省钱的同时,还做出了更多精品。

“现在最令我欣慰的是,振兴绣庄后继有人。”刘婉娥坦言,她的儿子在经营上早就能够独当一面。另一方面,多年来,尽管始终忙碌在金苍绣的生产经营一线,她仍不忘培养新人,带出一批批徒弟。徒弟黄秋珍的刺绣作

非遗文化助力妇女变绣娘

初见绣娘张乃凤,就被她爽朗的笑声吸引,虽然双脚行动不便,只能坐着绣金苍绣,但她一点也没有颓废之气,一直保持笑容满面。

“我行动不便,绣金苍绣这活最适合我了,也不用风吹雨淋。”张乃凤表示,她在振兴绣庄工作有20多年了。在众人眼里,金苍绣非遗,于她而言,这就是生活。“慈母手中

线”,在张乃凤经年累月的辛勤之下,她栽培的两个女儿都考上了大学,顺利完成学业。

“这比干农活儿轻松多了,还可以和老姐妹边干活、边聊天。”同是绣娘的朱水莲告诉记者,金苍绣不似其他农活,在家就可以绣,也可以来绣庄绣,丰富中老年生活。

张乃凤、朱水莲是振兴村妇女借力金苍绣增收的一个缩影。在刘婉娥30多年的传承和创新金苍绣手艺之际,振兴绣庄的发展越来越好。一根绣花针、一副绷架,为家乡妇女提供了30多个工作岗位,或在车间,或“足不出户”就能增加收入。

为了传承技艺,培训新生代学习金苍绣的兴趣爱好,刘婉娥还在振兴小学以及周边小学免费开设非遗走进课堂活动,让学生现场体验金苍绣魅力。

“好琵琶也要有人弹,不然只能挂在墙上不成器,发展才是最好的传承。”刘婉娥表示,作为金苍绣非遗传承人,她肩上的责任就是将这份手艺一代代传承下去,同时利用发展金苍绣技艺帮助别人,带领他们增收创收。

针线之间,岁月如水静水流淌,一言一语当中,刘婉娥正和金苍绣的绣娘们一道,密织着新时代非遗传承的价值之网。

南安生态环境局 开展流域水质摸排监测工作

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 陈泳艺) 记者从泉州市南安生态环境局了解到,为促进南安县域水环境质量逐步改善,连日来,南安生态环境局组织监测人员对淘溪、檀溪及兰溪流域实施分段摸排、采样监测及分析,此项工作目的重在初步掌握各条流域上下游、乡镇交接断面间水质情况,为后续科学施策,提供数据支撑。

据了解,监测人员通过对各流域内主要污染源分析,借助奥维地图等软件工具,以重点村落各支流汇入干流进行点位布设,明确点位具体经纬度,拟定采样方案,分段实施采样监测,此次监测累计出动人员25人(次),流域断面涵盖6个乡镇,分别是东田、溪美、美林、省新、金淘及梅山,主要监测指标为氨氮和总磷。通过分析流域两项指标浓度变化趋势及现场排查情况,形成水质质量分析报告,为流域污染防治攻坚工作提供导向及数据支撑。

南安生态环境局相关工作人员表示,下一步,该局将持续建立健全水质预警研判工作机制,强力推进南安市各流域水质污染防治工作,确保地表水水质持续改善提升。

南安市环卫考评中心回访考评后进村

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 陈玲珍 李瑞勇) 昨日,南安市城市管理局考评中心对5月泉州、南安暗访考评后进的霞美邱钟村、美林街道庄顶社区进行回访、指导。

记者了解到,霞美邱钟村存在废弃物未清理、保洁不到位、牛皮癣未清理、杂物乱堆放等问题。

走访现场,回访组对照检查后发现,多数问题已整改,但仍存在牛皮癣清除不彻底、杂物整理完后村民再次乱堆放等问题。

考评中心建议南安盈峰中联公司落实好常态化保洁机制,加大动态保洁力度,减少基础的保洁扣分,同时加强日常巡查,多发现问题,狠抓落实整改。响应城管局“穿透式”整治攻坚行动,市、镇、村、中联“四方合力”,深入村(社区)、背街小巷主动查找问题,集中整治杂物乱堆放、保洁不到位、牛皮癣未清理等问题,做到未雨绸缪、全面穿透。邱钟村要持续做好居民宣传工作,提升村民文明卫生意识,扔好垃圾,不乱堆放、乱倾倒,营造爱护村庄、爱护环境的良好氛围。

同样的,美林街道庄顶社区存在保洁不到位、废弃物未清理、牛皮癣未清理、垃圾桶脏污、杂物乱堆放、路面浮土等问题。回访组对照检查后,发现多数问题已整改到位。

针对庄顶社区存在的问题,考评中心建议,镇村要切实履行好职责,针对杂物乱堆广告牌破损、浮土等,镇村要进一步加强整治;中联公司要切实落实常态化保洁机制,加大动态保洁力度,缩小垃圾落地的时间长度,提升社区保洁的第一层面的卫生水平;充分地将“穿透式”整治攻坚行动延深、扩宽出去,并举一反三,强化日常的精细化作业,以绣花针的功夫打造美丽宜居新社区。

“喜迎二十大 奋进新征程” 诗山开展文艺会演



本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 张珑珑 文/图) 日前,诗山镇开展“喜迎二十大 奋进新征程”文艺会演。

文艺会演在舞蹈《盛世秧歌》中拉开了序幕,舞蹈《洗衣歌》、诗朗诵《读中国》、合唱《祖国是我家》等节目精彩上演,唱响了爱党爱国主旋律,营造了健康向上、团结奋进的氛围,赢得了台下观众的阵阵掌声。

遗失声明

南安市诗山镇叶晓燕奶茶店,不慎遗失南安市市场监督管理局于2020年07月22日核发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY23505830194832,现声明作废。

南安市诗山镇叶晓燕奶茶店
2022年7月7日